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ПЕРЕДМОВА 

 
Кожна Людина є цінною рівно настільки, 

скільки коштує те, про що вона піклується 

Марк Аврелій 

 

Поняття «цінність» вивчало багато вчених і у якості основних положень, 

які так чи інакше характеризують його категоріальну сутність доречно виділити 

такі: 1) цінність – таке судження, яке формують суб’єкти у відношенні до тих 

благ, що знаходяться у їх постійному або тимчасовому розпорядження для 

підтримки умов їхньої життєдіяльності; 2) цінність не є об’єктивною 

властивістю певного об’єкта, вона є відображенням свідомості конкретного 

суб’єкта і не може існувати окремо від такого суб’єкта; 3) суспільна цінність 

об’єкта (наприклад, сільгоспугідь) може бути відмінною від суб’єктивної 

цінності, визначеної для себе окремим індивідом, але мати публічне визнання та 

бути орієнтиром для цього індивіда. 

Якщо розглядати будь-яку наявну систему (технічну, соціальну, природну) 

з традиційно-суб’єктної точки зору, то можна означити підхід, який полягає у 

тому, що для певного індивіда в результаті придбання ним тієї або іншої речі за 

високу вартість (ціну), вона, ця річ, буде мати й неабияку цінність. У такий 

спосіб можна стверджувати, що нинішня (поточна) «ціна» передбачатиме 

подальшу (майбутню) «цінність» для конкретного суб’єкта у відношенні до 

певного коштовного об’єкта: картини, прикраси, сукні, автомобілі, будинки, 

рушниці тощо. 

За інших обставин, у випадках безпосередньої залежності мінливих 

якостей об’єкта від багатьох змінних умов його «життєвої історії», цінність 

такого об’єкта маємо розуміти як його корисність у задоволенні потреб людини. 

Оскільки стан, а так само і якісні характеристики, об’єкта можуть змінюватися й 

ставати гіршими, нинішня (поточна) його «цінність» обумовлюватиме і його 

реальну (сьогоденну) «ціну» на ринку подібних (кращих або гірших) об’єктів. 

Система сільськогосподарського землекористування, на противагу 

системах технологічного походження, є за своєю організацією край вразливим та 

залежним від виробничої поведінки суспільства утворенням, цінність 

(корисність) якого має іманентно-антропогенну природу змінюваності, а через те 

об’єктивно передбачає доволі складний механізм конструювання ефективної 

структури цього системного утворення. Суттєвою компонентою такого 

механізму має бути множина чинників, які необхідною мірою спрямовують 

конструктивні дії або заходи у відповідності з траєкторією стійкого розвитку 

сільськогосподарського виробництва. 

Водночас, серед масиву чинників, задіяних у формуванні структури 

системи сільськогосподарського землекористування, домінуючими мотивами 

слугують як економічні, так і соціальні фактори, без гідного урахування 

екологічної складової, яка, між тим, позиціонується із важливою умовою 

існування людства. Виправити цю ситуацію видається можливим із приведенням 

до системи необхідної кількості унормованих еколого-обмежувальних 



нормативів, які спрямовують дії суб’єктів у сектор прийнятно-раціональної 

життєдіяльності. 

Під обмеженнями у цій траєкторії маємо розуміти не жорстку заборону на 

ті або інші дії, а заперечення нераціональних, недоцільних та неефективних 

функцій землекористувачів й спрямування їх енергії у поведінковий напрям, 

затребуваний публічним соціумом і обумовлюючий якнайбільш тривале 

збереження земельного ресурсу у сільському господарстві. Тобто, обмеження 

можливостей представників системи сільськогосподарського землекористування 

звужує сектор неочікуваних і непередбачуваних дій суб’єктів, виокремлюючи 

найбільш раціональні та доцільні акції землекористувачів у відношенні до 

природно-ресурсного потенціалу. Масив обмежень зосереджує вчинки 

землекористувачів виключно на таких поведінкових процедурах, які є 

інституціональною доктриною соціального середовища. Разом з цим, еколого-

обмежувальним нормативам не притаманний нетривалий локальний характер, 

вони є спрямованими на довгострокову природничу перспективу. 

З приведених вище позицій структуризація системи 

сільськогосподарського землекористування повинна сприяти процесам 

збереження й відновлення якісних властивостей сільгоспугідь та відтворення 

продуктивного потенціалу земель. Між тим, саме системне структурування 

призводить до досить ефективного управління як об’ємами виробництва 

сільськогосподарської продукції, так і можливим рівнем експлуатації 

сільськогосподарських угідь. 

Недостатність унормованої структуризації системи 

сільськогосподарського землекористування є передумовою втрати родючих 

властивостей сільгоспугідь та зменшення об’ємів високопродуктивного 

землекористування. Водночас хаотичне провадження виробничої діяльності 

суб’єктами землекористування сьогодні стає усвідомленою причиною 

недоотримання продукції сільського господарства тими поколіннями, які будуть 

жити «завтра». 

Дієвим інструментом у процесі структуризації системи землекористування 

є обмежувальні чи-то регуляторні нормативи, стандарти, правила, приведені в 

межі системи за спомагання порцій публічно-структурної інформації, яка 

продукується й розповсюджується інституціональними підрозділами 

суспільства. Таким чином, саме рівень розвитку соціуму, а точніше рівень його 

ноосферної культури і є тією визначальною компонентою, яка виступає 

каталізатором конструювання стійкого розвитку цивілізації та збереження її 

природної складової. 

Наведені у цій розвідці міркування, припущення та висновки безумовно не 

є методологічно беззаперечними та остаточно сформованими. Однак, її 

положення видаються доволі логічними і такими, що мають право на 

обговорення і подальші дослідження на перетині природничих, соціальних і 

технічних наук. 
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